

我省坚持做好统筹协调“大文章”，下好区域协调发展“一盘棋”——

绘就“共进安徽”新画卷

视点
SHIDIAN

■安徽日报记者 王弘毅

省第十一次党代会指出，坚持城乡区域协调发展，加快建设格局新的“共进安徽”。城市与乡村、工业与农业、板块与板块、物质文明与精神文明……协调与共进，是新格局的“主旋律”。去年以来，我省坚持协调发展战略，推进城乡统筹发展，乡村振兴成果显著，各区域板块协同发力，长三角一体化发展扎实推进，一幅幅城乡区域共进共赢的新画卷徐徐展开。

补乡村短板 促“比翼齐飞”

长期以来，农村穷、城市富、城乡差异大，构成了“城乡二元结构”。

如何打破这种结构，推动城市与乡村“比翼齐飞”？城乡统筹发展，补齐乡村的短板最为关键。

省第十一次党代会提出关于城乡统筹的目标是：“工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系基本形成。”

发展壮大现代农业，是城乡统筹的关键步骤。去年，我省高标准农田面积增加到5510万亩，占耕地总面积的62.4%，主要农作物良种覆盖率98%以上，水稻种子出口量居全国第一位，10个千亿级绿色食品全产业链启动建设，新创建长三角绿色农产品生产加工供应基地140个，新增国家级农业龙头企业21家，农业强省建设阔步向前。

科技强农、机械强农、促进农民增收……今年，我省将大力实施“两强一增”行动计划，目前已出台行动方案，细化了各项内容和具体目标要求，其中提出到2025年，力争农业劳动生产率达4.8万元/人、农业亩均产出率达10760元/亩，均较2020年翻一番。

农业强起来，农村旺起来，农民富起来。去年，我省积极推进乡村建设行动，完成农村改厕40万户，农村生活垃圾无害化处理率达75%，提质改造农村公路4489公里，行政村快递服务覆盖率达97.8%，农村水、电、路、气、房、讯等设施条件全面改善，让广大农民有更多获得感、幸福感和安全感。

农村基础设施建设不断提速，农村公共服务水平显著提升，农村群众喝上更优质水、走上平坦路、住上安全房、过上现代生活。江淮大地上，

城乡联系日益密切，乡村生活更加美好，从“共进”到“共富”的步伐加快迈进。

“人的城镇化”是新型城镇化的核心。我省积极引导农业转移人口落户城镇，城镇化率预计提高到59.6%左右，同时以33项民生工程建设为抓手加快推进医疗、教育等公共服务均等化步伐，努力让新市民在城市过上更有尊严、更有保障的新生活。

聚共进合力 助“多点开花”

从皖南到皖北，从皖西大别山区到皖江城市带，格局新的“共进安徽”，还是一种地区与板块之间的协调合作、共同发展。

2021年以来，我省各区域板块竞相发展、全面发力，多点增长极加快构建——

合肥都市圈一体化专题合作全面推进，与南京都市圈协同发展步伐加快，在“双圈联动”上再迈新步；

皖北承接产业转移集聚区实际到位省外资金增长32.4%，高于全省17.5个百分点；

皖江八市工业增加值占全省比重进一步提高，长三角（安徽）生态绿色康养基地建设积极推进；

皖西大别山革命老区适应性产业

培育力度加大，新增“三品一标”产品290个；

皖南国际文化旅游示范区接待游客数、旅游收入预计分别增长30%、40%，并建立了示范区文化旅游招商引资重点项目库。

在各区域板块中，人口多、底子薄的皖北地区是安徽高质量发展的短板，而皖北振兴发展就成为全省区域协调发展的重点。

去年9月，我省召开增强长三角欠发达区域高质量发展动能暨皖北承接产业转移集聚区建设推进大会，吹响了皖北振兴的新号角。

皖北要振兴，产业是基础。我省以加快建设皖北承接产业转移集聚区为突破口，持续增强欠发达区域高质量发展动能。用好国家支持政策，制定集聚区建设实施方案，以园中园、投资合作等模式深化与沪苏浙园区共建，加快建设“6+2+N”承接平台，加速皖北全面振兴步伐。

南北合作、园区共建，省内兄弟城市的合作之手握更紧。去年全年，我省南北合作共建园区实现经营销售收入684亿元、固定资产投资357亿元、规模以上工业增加值116.06亿元、招商引资到位资金579.94亿元。各园区坚持项目引领，创新招商方式，聚焦主

导产业和支柱产业，开展招大引强和项目建设，2021年共建成投产项目236个，其中亿元以上投资项目154个，招商引资到位资金542.7亿元，同比增长34.2%。

与强者共舞 借发展“东风”

长三角一体化发展，作为重大国家战略，是安徽加速发展的重要机遇，更是协调发展的重大平台。与强者共舞、与邻合作，安徽将在更高质量的一体化中增强发展动能、拓展发展空间。

今年大年初一一大早，在滁州来安县顶山一汊河省际毗邻地区新型功能区总投资112亿元的捷泰16GW高效太阳能电池片项目现场，一辆辆大型挖掘机、工程车来回穿梭，戴着安全帽的工人们在进行场地平整、打桩等基建工作，一片热火朝天的景象。

热火朝天的项目建设，只是一体化合作发展的一个缩影。如今，类似顶山一汊河、浦口一南谯、江宁一博望这样的省际毗邻地区新型功能区，将成为一体化发展的“桥头堡”。未来，在这些地区，跨省合作将凭借“近水楼台”的优势愈加顺畅，省际产业园区将加快建设，更多大项目将入驻，借着一体化的“东风”，“长三角好邻居”之间

将共享合作发展的新红利。

是“邻居”，是“队友”，彼此间还“结了对子”。去年12月，国家发改委印发《沪苏浙城市结对合作帮扶皖北城市实施方案》，上海市3个区、江苏省3个市、浙江省2个市与我省8市开展结对合作帮扶。

干部互派挂职、共建产业合作园区、资本与项目对接……通过城市结对，打出“合作+帮扶”组合拳，不但是城市间优势互补、互利共赢的“携手”，还是先发地区帮扶欠发达地区，先富带后富的“拉手”。

为做好“结对子”的配合工作，我省制定出台《推进落实沪苏浙城市结对合作帮扶皖北城市工作方案》，明确产业协作等高对接、项目人才资本高效对接、民生资源共建共享等一系列细化任务。

规划一张图、交通一张网、办事一个章、民生一卡通……从人们看得见、摸得着的交通、医保、教育，到看不见的制度协同、联手、重建，三省一市“同频共振”，广大群众也在享受着一体化发展的甜美“果实”。去年以来，长三角“一网通办”政务服务地图上线运行，120个事项实现跨省通办，30类电子证照实现互认应用。

（原载于2月23日《安徽日报》）

初春时节
育苗采摘忙

2月22日，种植户在位于织里镇的伟祥生态园大棚里采摘成熟的小番茄。

初春时节，浙江省湖州市吴兴区织里镇的各个农业产业园都在抢抓农时进行育种、育苗、放苗及早熟品种采摘等工作，最大程度确保农业丰收。近年来，织里镇大力投资、扶持农业产业建设，充分整合闲置土地培育果蔬、菌菇、蟹、鱼、虾等农产品，带动当地百姓致富增收。2021年织里镇的农业项目给当地提供了1000多个工作岗位。

■摄影 新华社记者 徐昱

长三角合作协同要更有力突破难点堵点

没有产业和城市分工就无所谓一体化

上海市委党校经济学教研部教授 徐根兴

这几年，长三角一体化发展取得了有目共睹的进展。按照《长三角一体化发展规划“十四五”实施方案》确定的目标，到2025年，长三角一体化发展将取得实质性进展，一体化发展的体制机制全面建成，跨界区域、城乡乡村等重点区域板块一体化发展达到较高水平。这是对一体化不断由浅入深的要求。当前，长三角一体化产业分工机制、产业链的市场化分工机制尚待完善。一些大城市提出“几大产业链”的自成体系，高位城市低配产业，既挤压了中小城市的产业发展空间，也使大城市的功能难以提升。

如果没有产业和城市分工，也就无所谓一体化。因此，中心城市、头部城市的责任就是在一体化战略中，在主动引导和实现相对分工中推进合作。管理学上有一个观点：拥有共同特长的团队是最弱的团队，因为团队一定要强调互补。所以，长三角一体化中的五个概念，那就是一体化、城市群、都市圈、示范区、同城化，需要在团队理论指引下定位。一体化中的城市群，一定有分工合作的必要，资源、地理位置、产业历史都是分工合作的定位基础。都市圈是地理更紧密的城市结合体，更强调产业分工，而分工基础上的同城化才能有更好的效率和更合理的成本。当前，合肥产业的表述日渐清晰，那就是“芯屏汽合”“集终生智”。杭州数字经济发展也成为城市产业特征，希望更多的城市能有相对清晰的产业标签。

有学者指出，粤港澳大湾区中心城市已经形成了大致的分工：深圳以电子信息产业、生物医药、新能源等高新技术产业为主，是我国首屈一指的创新创业型小企业。这是城市间产业分工的很好例证。

长三角要增强自组织能力，不应完全依靠上级行政力量推进合作。头部城市驱动，中心城市联动，小城市主动，这才是一体化的内在动力。

当前长三角合作协同要更有力突破难点和堵点，应在长三角全域进一步总结推广复制长三角生态绿色一体化发展示范区的经验，比如示范区在规则创新中，“从抱有不同想法，形成共同看法，再到实现统一做法”，解决合作协同中的各种难题。

国际上有一些经验，也值得认真学习和借鉴，比如，在东京湾，六大港口、六大机场形成海空枢纽，将东京都市圈有机地串联起来，但没有统筹规划和管理湾区开发的政府机构，而是在经济发展过程中逐渐演化出社会协商制度，智库担当了不同层级、不同领域规划方案的协调者、执行者角色。

这是长三角一体化进程中需要效仿、探索的重要经验，有利于增强社会协调与自组织能力。

对一批长三角小城市而言，更应积极争取发展中的主动权，在一体化中研究吸引和集聚各种发展要素的策略。比如，不去圈住住人，尤其是年轻人，而是从成长思维去培育年轻人，从提高城市生活质量入手，让年轻人低成本生活，在县城或城镇

某个小区域可以高品质体验大城市生活，为他们进入大城市提供方便、提供可能和准备生活工作技能，成为他们的“客栈”或者“根据地”。现在有些县城和乡镇，已经建设得越来越有特点，能让年轻人感觉到“乡村里的都市、都市里的乡村”，具备了逆城市化的特质，可以逆向吸引年轻人。

有些小城市的影响力和知名度、美誉度不断上升，城市品质的提升让年轻人增加了认同感和归属感。比如，江苏太仓已集聚德企400余家，半数以上的德资企业在太仓开展本土化研发创新，2016年太仓德国中心开业，带动越来越多的律师事务所、会计师事务所等德资服务型企业进驻太仓。

这是小城市在一体化进程中生存发展的成功案例。曾经有朋友问我，他所在的地方是县级市，提出的口号是推进国际化，是不是有点好高骛远、不切实际？我回答，国际化不分城市大小，是一种思维方式，完全可以拥有和实践。太仓的中德企业合作、昆山与美国杜克大学合作办学，都是县级市国际化思路的结果，也是增强小城市在一体化进程中自身能力的筹码，值得提倡。

（原载于2月23日《解放日报》）

从“农村分红”
看浙江城乡融合发展推动共富

■新华社记者 方问禹

新华社杭州2月22日电 2月18日上午，浙江省诸暨市浣东街道丁严王村党总支书记丁伟和两名村干部一起，挨家挨户送去分红告知单：2021年度，村民人均分红将近7000元，这几天就会打到个人银行账户。

“钱是不多，但意义重啊！”丁伟夫说。这些年村里发展快，高楼大厦越来越多，跟城市没多大区别，更重要的是，村民也和市民一样，收获了来自土地的经营性收益。

丁严王村2002年开始兴办板材市场，2014年投资2.5亿元建起浣东板材城。在村集体土地上，全村村民以占股分红的方式收获板材生意利润。随着丁严王大厦通过消防验收后出租，每年能再为村集体增收约300万元，2025年村民人均分红预计突破1.2万元。

农村分红是浙江城乡迈向共同富裕的显著特点，城市与农村之间共生共荣、融合发展。

从利益分配上看，在民营经济发达的浙江，大量农民不只是土地、劳动力等生产资料的提供者，只收获租金和务工收入，而是作为市场主体，参与经济循环，收获经营利润。城乡资源要素、供求市场的双向融合，使共同富裕有了机制保障。

2018年，安吉县天子湖镇下辖的20个行政村抱团，创立乡村振兴联合企业——安吉天衡实业投资有限公司。公司采用股权分配制，20个行政村以村为基数共持有40%的股份，结合人口规模和出资情况持25%的股份，天子湖镇政府则代持35%的股份作为股权激励和调剂使用。

“一盘棋”整合村集体资源、资产、资金，投建天衡联创产业园、衡通物业管理服务公司、漂流项目……三年多来，这家企业资产增值超过8000万元，目前拥有固定资产约2.5亿元。去年，20个行政村的村民收获了806.75万元分红。

“单纯依赖城市消费的农民增收模式，正在被超越。”安吉县天子湖镇农业农村办公室副主任傅晓濛表示，天衡公司运营的产业形态中，已经看不出城乡差别与界限。

诸暨市山下湖镇解放村的3500多名村民，与浙江米果果生态农业集团有了更精巧的合作方式。村民除了获得土地流转租金和460多个就业岗位，村股份经济合作社还占企业10%的股份；2025年前为企业投入阶段，村民不享受分红，但占股10%的企业投入资产；2025年后为企业收益阶段，村民额外获得10%的股红收益，分红总数每年不少于50万元。

“市场经济只有层次之分，没有城乡之别。”浙江米果果生态农业集团董事长陈照明从商近30年，涉足木材、光伏、房地产、体育产业等。他认为，随着浙江城乡发展水平持续拉近，彼此融合发展的空间将进一步释放，推动共同富裕迈向更高水平。

2021年，浙江城镇、农村居民人均可支配收入分别为68487元、35247元，分别连续21年和37年领跑全国各省区；城乡居民收入比进一步降至1.94，连续9年呈缩小态势。

浙江省农业农村厅提出，今后5年，浙江村集体经济分红村的比例将提高到15%以上，年度分红达到100亿元。